

Секция «Психология личности: вызовы, сложности, неопределенности и разнообразия»

Взаимосвязь нарциссизма и агрессивности в юношеском возрасте

Научный руководитель – Матасова Инна Леонидовна

Макарова Екатерина Александровна

Студент (бакалавр)

Московский городской педагогический университет, Самарский филиал, Самара, Россия

E-mail: katerinam031@gmail.com

В последние десятилетия в обществе увеличилось количество правонарушений, совершенными подростками и юношами все чаще и чаще исследователи и ученые поднимают вопрос подростковой и юношеской агрессивности. [1]

Вместе с вопросами о причинах и компонентах агрессивности в нашем обществе все чаще встает вопрос о нарциссических свойствах личности. [2]. Интересными для ученых стали вопросы наследования нарциссических свойств личности, а так же процесс формирования нарциссического начала в человеке. [3]

Объектом нашего исследования являются психологические особенности юношей и девушек. В качестве предмета рассматривается взаимосвязь взаимосвязь нарциссизма и агрессивности в юношеском возрасте.[4] Новизна исследования заключается в том, что это исследование будет полено социальными педагогами, социальными работниками, преподавателями, родителями для проведения своевременной профилактики агрессивного поведения среди нарциссических юношей и девушек.

В работе представлен анализ теоретических источников, посвященных рассмотрению агрессивности и нарциссизма в юношеском возрасте.

Данная работа связана с актуальными проблемами педагогической и прикладной психологии. В исследовании используются: методика «Виды агрессивности» (Почебут) и нарциссический опросник личности NPI 40. . [5]

После проведения тестирования и анализа полученных результатов были выявлены интересные закономерности, характерные для людей в возрасте 18-25 лет.

1. Гипотеза о том, что существует взаимосвязь между нарциссизмом и агрессивностью, получила подтверждение.

2. Для людей с высокими показателями нарциссизма свойственны высокие показатели вербальной агрессии.

3. Чем выше у нарцисса показатель авторитетности и демонстративности, тем чаще в процессе общения он использует вербальную агрессию.

4. Чем выше у нарцисса желание использовать людей в своих целях, тем выше у него показатель агрессии, направленной на предметы.

5. Эмоциональная агрессия свойственна для нарциссов, имеющих высокие показатели демонстративности.

6. У нарциссов с высокими показателями самодостаточности низкие показатели агрессии, направленной на себя.

Полученные результаты могут представлять интерес для научных представителей педагогической и психологической мысли, занимающихся проблемами и изучающими особенности современной молодежи. Кроме того, результаты исследования могут быть использованы в рамках проведения индивидуальных консультаций по проблемам построения межличностного общения в юношеском возрасте, а так же выявления факторов, дестабилизирующих общий контекст этого взаимодействия. Так же информация может

быть полезна преподавателям образовательных организаций в контексте выстраивания конструктивных отношений в юношеском возрасте.

Источники и литература

- 1) Кернберг О.Ф., Агрессия при расстройствах личности и перверсиях/Пер. с англ. А.Ф. Ускова— М.: Независимая фирма «Класс», 2001. —368с.
- 2) Хорни К. Культура и неврозы. // Зарубежный психоанализ, хрестоматия. - С-Пб.: Питер, 2001. 339с.
- 3) Мак-Вильямс Н. Психоаналитическая психодиагностика. - М.: Класс, 2003. - 220 с..
- 4) Дмитриева А.Б. Об особенностях формирования специфической Я-концепции у нарциссических личностей. // Сборник научных статей Международной научно-практической конференции «Психолого-педагогические проблемы современного образования и воспитания». – М., 2010. – 198 с.
- 5) Фромм Э. Анатомия человеческой деструктивности. - М.: Республика, 1994. - 447 с.